

每年暑假,许多双职工家庭要面临一个共同的难题:孩子放假了,家长却还要上班,谁来看娃?把孩子独自留在家中不放心,商业托管机构的高昂费用也让普通工薪家庭难以承受。

面对这一普遍存在的社会痛点,红桥区咸阳北路街道绥中社区从去年开始尝试探索“老幼共融”的解决方案:在社区党群服务中心开设公益托管班,由社区志愿服务队和社工共同看护孩子。这一探索既解决了家长的看娃难题,又让退休老人发挥了余热,实现了“一老一小”的双向滋养。

然而,这个充满温情的互助模式也面临现实挑战:安全责任如何界定?服务内容如何持续创新?志愿者队伍如何保持稳定?

近日,记者走进绥中社区,在这里感受邻里守望的温暖,并邀请专家共同探讨这些问题的解决之道。



老幼共融 破解暑期看娃难

——来自红桥区绥中社区的温情探索

记者 张雯婧



孩子们练习书法。受访者供图

7月22日9时,绥中社区党群服务中心活动室里,冷气驱散了暑热,却驱不散满屋的“热气腾腾”,书声、笑声、棋子落盘声交织成独特的暑期交响。80岁的李海城用布满岁月痕迹的手,展示着自己珍藏多年的剪报集,随后又耐心地为孩子们讲授剪报的意义和技巧。稍远处,72岁的李美华带着年龄更小的孩子围坐在一起,抑扬顿挫地为大家读着绘本,孩子们乌溜溜的眼睛里闪着光。

“我们早就商量好了,孩子们放假在家没人管,爹妈上班时心都悬着。大伙儿在家没啥事,筋骨还硬朗,正好帮帮年轻人。”李美华直起身,揉了揉微微发酸的腰,脸上漾开笑意。她是社区“枫叶正红 小老帮老老”志愿服务队的“元老”。暑假来临,她和队里的老伙伴儿再一次集体解锁了新身份——“银龄托管员”。

社区的温情——

“银龄托管”帮双职工解决暑假带娃难题

在绥中社区,由银发力量托起的暑期守护是从去年暑假开始的。当时,社区工作人员在走访中了解到暑假里不少住户都面临孩子无人看管的难题,于是在社区“议事厅”提出“是否有居民愿意与社区携手解决这个问题”。没想到,社区“枫叶正红 小老帮老老”志愿服务队迅速“接单”。

这支以“低龄老人帮扶高龄老人”为初心的

进入7月,社区公益托管班再次开班。工作日的早上,李美华等志愿者会提前半小时来到活动室,与社工一起把彩笔、画纸、棋类等学习用品和玩具分门别类地摆放整齐。随后,10多名小学生成像快乐的小鸟陆续涌进这方天地。

老人和社工“八仙过海,各显神通”:剪报达人李海城爷爷用珍藏的剪报集为孩子们讲述历史故事和科学趣闻,他的《剪报里的世界》课程,让孩子们在泛黄的纸页间触摸时代的脉络;书画爱好者张桂秋爷爷手把手教孩子们握笔、运墨,一幅幅稚嫩的书法作品跃然纸上;社工毛忆溶之前当过老师,如今当仁不让地成为辅导孩子们作

业的达人……

“就在家门口,抬脚就到,安全放心!孩子不仅有伴儿了,还能学点东西,真是解决了我们家的大难题!”17时30分,匆匆赶来的杨富祥接过儿子的书包,感慨地对记者说。他和爱人是从外地来津打拼的双职工,工作强度大,时间不自由。往年的暑假,是两口子最犯愁的时候——要么咬牙把孩子送进昂贵的商业托管班,要么只能把孩子送回老家当“候鸟”。得益于社区的“银龄托管”,今年暑假,孩子第一次留在父母身边。“能跟熟悉的小伙伴儿一起在社区过暑假,孩子别提多开心了。”杨富祥说。

“这事社区得多想想”。

刘双要想的远不止这些。托管班现在的活动内容主要依赖志愿者个体的经验、兴趣和特长,存在较强的随机性和局限性。随着托管孩子年龄跨度的增大、需求的个性化,如何持续提供有足够吸引力、符合不同年龄段认知发展规律、蕴含一定教育价值的内容,是刘双和团队必须面对的问题。

此外,目前每天近20个孩子的托管规模已达到社区的承受极限。“我们现在是既怕做不好,对不起社区居民的信任,又怕口碑爆棚,引来更多的孩子。我们和老人的能力有限,承接不了更多了。”虽然左右为难,但刘双仍然带着社区工作人员和志愿服务队一起想尽办法,尽可能地服务好每一个来到社区托管班的孩子。

刘双的担心——

解决难题过程中又有“新问题”

孩子开心,家长满意。然而温情的图景之下,却是社区党委书记、居委会主任刘双一直紧绷着的神经。

最担心的问题是安全。一个午后,8岁男孩小磊(化名)去卫生间时脚下一滑,膝盖蹭破了皮。刘双的心瞬间提到了嗓子眼,一边安抚孩子,一边从社区医药箱中翻找碘伏棉签。事后孩子虽无大碍,家长也表示理解,但刘双仍然心有余悸了好几天:“孩子在这儿一天,我的心就悬着一天。家长把孩子交给我们,是对我们的充分

信任,万一孩子有个磕碰闪失,我们怎么跟家长交代?”

刘双告诉记者,为了尽可能地保护孩子们,社区为他们选择了非常安全的学习用品。“我们给孩子讲剪报的技巧,但是并不敢真的让孩子拿剪刀动手剪。有时做手工需要用到刀和剪子,我们几乎一对一在旁辅导。”刘双表示,现在社区大部分工作人员的精力都在托管班的孩子身上,“本职工作我们宁可加班干,也要尽可能地盯着孩子,最大限度地保证他们的安全。”

除了孩子的安全,老人的身体状况也牵动着社区工作人员的心。目前这项服务并没有签订相关的授权合同,完全依赖于邻里信任和志愿精神。一旦发生意外,责任如何划分,并没有明确的说法。刘双坦言,正是因为担心这些问题,今年7月托管班开班至今,还没有组织老人和孩子们进行过户外活动,“我们现在能做的就是给老人和孩子都上保险,让大家多一份保障”。

目前,“枫叶正红 小老帮老老”志愿服务队的核心成员大多年近七旬。“现在还能干,腿脚还算利索,可再过两三年呢?平日里我们也会有腰腿疼痛的情况,如果赶上家里老伴儿身体不舒服,想来看孩子也来不了了。”李美华道出了自己的担忧。对于“新人从哪里来”“怎么吸引更多相对年轻些的退休人员加入队伍”这些问题,老人直言

“必须从‘情感驱动’走向‘制度保障’”

“安全是社区互助托管的生命线,更是不可逾越的底线!强制性的意外伤害保险是推广复制该模式的绝对前提!”南开大学周恩来政府管理学院教授翟磊在接受采访时斩钉截铁地说。她指出,托管儿童应当由家长为其购买保险,社区居委会作为组织方,必须与每位托管儿童的家长签订简明、规范的服务协议,清晰界定服务性质、双方基本权利义务、安全须知,以及最重要的免责条款,将模糊地带压缩到最小。对于参与志愿服务的老人,政府应承担起托底责任,可考虑通过民政部门的社区公益金、福彩公益金或设立专项微基金,为所有参与托管服务的儿童和志愿者购买足额的团体意外伤害保险,明确保险责任范围(涵盖意外医疗、伤残、身故等)。

“硬件防护和软性培训必须双管齐下。”翟磊补充道,比如活动场地应注意安装防撞角,移除尖锐棱角家具,确保消防通道畅通并配备灭火器,设置专门的急救箱等。软件方面,可邀请红十字会、社区卫生服务中心等单位对上岗志愿者进行安全培训,比如儿童常见意外伤害的紧急处理、海姆立克急救法、消防安全常识及疏散演练、户外活动风险管理要点等。

“要让这份温暖持久,必须从‘情感驱动’走向‘制度保障’。”天津工业大学长期研究社区志愿服务的张磊教授强调。她也给出了具体路径:

建立志愿者准入与家庭志愿服务时间银行账户机制。以家庭为单位,摸清社区志愿服务供需情况,并建立志愿者电子档案,包括基本信息、健康状况、培训记录、服务特长、服务时间等信息。明确志愿服务时间银行的存储规则,通过“边存边取、多存多取、近存远取”的方式,鼓励居民积极参与社区志愿服务,利用累积服务时长,在需要时优先兑换社区提供的助餐、助洁、儿童托管、日间照料等服务,形成互助闭环。

制定精细化运营手册。社区牵头制定详实的《社区互助托管服务运营准则和管理规范》,确定托管服务对象与范围,统一托管服务规范与标准,明确志愿者岗位职责与行为准则,完善突发事件应急预案和家庭沟通反馈机制等。针对具有长期志愿服务需求的家庭,可尝试家庭结组的方式,以家庭为单元,策划个性化的托管服务内容,这样既能够拉近邻里关系,又能提高托管服务的精准性。

要让“银龄托管”这棵幼苗茁壮成长,仅靠社区内部力量远远不够,可以引入多元“活水”进行灌溉。“社区可以主动‘搭桥’,链接更广泛的资源;充分发挥暑期大学生、老师的作用,引入医务和心理咨询等专业人员,联合高校、公益组织等主体,共建志愿服务智慧平台,探索定期现场服务和长期远程云服务结合的模式。”张磊建议。

翟磊也建议,在充分征得家长同意并确保公开透明的前提下,探索收取极低的管理费或材料消耗费,专项用于购买活动耗材等,减轻社区公共经费压力。其关键在于透明、资金用途清晰,社区托管与纯粹的商业托管还是有本质区别的。

“绥中”的实验——

探索社区“老幼共融”新路径

在绥中社区这一“老幼共融”的暑假实验中,社区党群服务中心的活动室成了实验室,退休老人和社工成了实验者,孩子们则是这场实验最直接的受益者。

实验的第一步是资源的整合——“银龄托管”。老人用自己的特长,为孩子们打开了一扇扇兴趣之窗。这种代际互动不仅解决了孩子的看护问题,也让老人的晚年生活有了新的意义。

今年已逾古稀的张桂秋,子女都不在身边,他与老伴儿相伴,在社区为孩子们义务教学。老人总是笑容可掬、耐心十足,从最基础的执笔姿势教起,一笔一画地示范讲解横竖撇捺的书写要领,手把手纠正,用鼓励的话语点燃孩子们的兴趣。

“看着娃们们认真写字的小模样,握着他们的手教运笔,我这心里头既踏实又满足,感觉自己也年轻了。”张桂秋朴实的话语道出了奉献的快乐。对他和老伴儿而言,这项志愿服务不只是教授孩子们书法技艺,孩子们也为他们的晚年生活添了几抹亮色。

实验的另一个意义是社区治理的创新——激发内生力量。绥中社区试图打破传统的“政府主导”模式,老人从被服务的对象转变为服务的提供者,家长从被动的接受者变为积极的参与者。这种角色转换,也让社区治理不再是冷冰冰的行政任务,而成为充满人情味的互助实践。

与此同时,实验中出现的新问题也考验着社区的智慧。刘双和她的团队一直在摸索中前行:为老人和孩子购买保险,制定安全规范,限制托管规模以避免超负荷运转……他们深知,这场实验容不得半点闪失,因为这背后是家庭的信任和孩子

的安心。尽管困难重重,但实验的初步成果令人鼓舞。孩子们的笑容、家长的感激、老人的满足,是最鲜活有力的“实验数据”。绥中社区用行动证明,在资源有限的情况下,通过邻里互助和代际融合,完全可以走出一条解决社会问题的新路。

这场实验的意义,早已超出了“暑期托管”本身。它是一次关于社区韧性、代际关系和公共空间



剪报达人李海城爷爷用剪报集给孩子们讲故事。

记者 张雯婧 摄

活化的探索。正如刘双所说:“我们知道难,但再难也得办。”在老龄化与少子化并行的今天,绥中社区的实验或许能为更多社区提供一种启示:解决问题

的答案,可能就藏在邻里之间的信任与温情中。

实验仍在继续,它的价值也在每一次老人与孩子的互动中悄然增长。